Mais cette extension ne peut-se-peursuivre. et s'accroitre.linédaire-
ment:elle se trouve en effet bloguée ,d'une part en ce gu'elle exacerbe
la contradiction fondamentale entre la socialisation effective de la
production et la subsistance des rapports privés de production puisqgufells
développe la premiére pour garantir la seconde,d'autre part en ce gue
l'accroissement des dépenses publiques a des effets inflationnistes qui
renforcent ce contre quoi il lutte : le rotrécdssement des débouchés
extériours.

B) Les nationalisations en France

I1 y a eu en France <deux sériesde nationalisations,chacune correspon=-
dant & une période de difficultés pour la bourgecisie; la premigre
aprds-la crise des années 30,la seconde,plus importante aprés la seconde
guerre mondiale.Il s'agissait & chaque fois de réorganiser l'économie
sur une base qui restait fondamentalement capitaliste.

Pour remettres en place sa domination,la bourgeoisie s'est dogee
du moyen qui masqus le misux son caractdre exploiteurs L'action de l'Etat.

Une guerre se caractérise du point de vue économique d'abord par
une reproduction rétrécie.Or si ce sont les travailleurs gyi p@tissent
le plus de la baisse de la production sociale,apré s l'armistice,lls
se trouvent dans des conditions gui leur sont favorables.

Sur le plan subjectif ( euphorie de lt'apr&s-guerre,”"le monde & rgcons-
triire"...),mais aussi sur le pkan objectif.En effet,d'une part le pro-
cessus de production (instrument de domination de la bourgeoisie) est
désorganisé,d'autre part la résistance & la baisse de la valeur de la
force de travail réduisent les marges de profit.D*ol la nécessité pour la
bourgeoisie d'utiliser une force cohercitive gui regoive ltapprobation
générale ( "Un seul “Ftat,Uns -seule polise,une-seule armée),at.qui per-
mette une accumulation rapide de capital et l'harmonisation du  dévelop-
pement des forces productives s 1l'Etat.

Or ' fondamentalement 1'Etat reste et ne reste gue le garant du profit
des monopoles.La nationalisation des secteurs de base non rentablesaboutit
4 une baisse des prix de vente de l'énergie ,des matiéres premidres fon-
damentales ,des transports,etc...,qui réduit le prix de revient.et amé-
liore la capacité concurrencielle et le taux de profit des secteurs
des produitd finis lourds,"épine dorsale du grand capital”.

Cepepdant,pour assurer la crédibilité de 1'image de l'Etat ("chose
publique”) gue doit donner l'idéologie bourgeoise,les nationalisations
doivent s'accompagner de mesurss sociales conférant des avahtages
réele aux travailleurs du secteur public ( cf statuts EDF,RATP,SNCF... )
fais gu'on ne s'y trompe :s&il y a progrés de la situation des travail-
legurs d'une part sur le plan matériel (stabilité de l'emploi,liberté
synditale,d8uires sociales ...) et dl'adtre part sur le plan de l'appren-
tissage de 1l'économie collective (si la bourgeoisis ne reprend.pas trop
vite les avantages concédés),il ne s'agit nullement de socialisme :

" Unpe économie ne peut pas d’auantagg un petit peu socialiste qulune
femme ne peut 8tre un petit peu encein%ge F

En France,ls scotour nationalisé occupe 6,2% de la population acti-
ve ,réalise 9,6% dg la production intérisure brute et 27% de la forma-
tion brute de capital fixe.



